

Постановка сочетаний знаков
препинания и тире
в современном русском языке

Сочетание знаков препинания

- ▶ *Вопросительный и восклицательный знаки*
- ▶ При сочетании этих знаков препинания сначала ставится вопросительный знак, который характеризует предложение по цели высказывания, а затем восклицательный, который указывает на эмоционально-экспрессивную окраску предложения.
- ▶ *«Увозят милых корабли, уводит их дорога белая... И стон стоит вдоль всей земли: "Мой милый, что тебе я сделала?!"» (М. Цветаева);
«— Давай, кто там?! — отозвался Саша Самоходка» (Е. Носов).*

- ▶ *Запятая и тире:*
- ▶ При сочетании внутри предложения этих знаков препинания сначала ставится запятая, а затем тире.
- ▶ *«Миллер был непримирим и знал то, о чём геолог не имел понятия, – законы борьбы и победы» (К. Паустовский).*
- ▶ Запятая ставится, закрывая придаточное предложение, тире ставится перед присоединительной конструкцией (перед ней можно вставить слово *это*).

- ▶ Многоточие и другие знаки препинания
- ▶ а) После вопросительного или восклицательного знака ставятся не три точки, а только две, так как третья стоит под одним из знаков.

«О Русь моя!.. Огонь и дым... Законы вкривь и вкось... О, сколько именем твоим страдальческим мялось!» (В. Федоров).

- ▶ б) При сочетании многоточия с запятой многоточие поглощает запятую, так как указывает не только на пропуск слов, но и на пропуск знака препинания. Такая же постановка знаков препинания используется в случаях, когда многоточие указывает на прерывистость речи.

Пример:

«— Знаете, товарищ генерал... Один раз мне уже точь-в-точь это было сказано... то есть не то чтобы сказано... но было сделано так, что я целый год переживал...» (А. Бек).

Постановка тире между подлежащим и сказуемым

- ▶ **Тире ставится в предложениях с составным именным сказуемым, между подлежащими и сказуемым.** В предложениях такого рода, сказуемое, как правило, является родовым понятием по отношению к подлежащему. Например:

Тигр – хищник.

Если в предложении подлежащее выражено именем существительным, а сказуемое неопределенной формой глагола (инфинитивом), или они оба выражены инфинитивом, тогда между ними ставится тире, например:

- *Тебя любить – нервы трепать.*

- ▶ **Тире ставится перед словами «это», «значит», «это есть», «вот» и др. в предложениях, где сказуемое выражено именем существительным в именительном падеже или инфинитивом.** Как правило эти слова служат для присоединения сказуемого к подлежащему, а так же указывают на то, что сейчас последует сравнение или определение, например:
Желание – это есть потребность человека вопреки всем невзгодам сделать свою жизнь лучше.

- Тире ставится между двумя сказуемыми или между частями сложного предложения в том случае, если автору нужно неожиданно присоединить или резко противопоставить их по отношению друг к другу.

Я зашла в комнату, не думая там кого-нибудь увидеть, — и замерла.

Тире ставится в предложениях с перечислениями перед обобщающим словом.

Мечты, надежды, красота – все поглотит неумолимое течение времени;

Ни ее слезы, ни полные мольбы глаза, ни печаль – ничто не могло заставить его вернуться обратно.

Тире ставится перед стоящим в конце предложения приложением в двух случаях:

а) Если перед приложением можно без искажения смысла предложения поставить конструкцию «а именно»:

Я не слишком люблю это животное — кошку.

б) Если при приложении используются пояснительные слова, и автору требуется дополнительно обозначить самостоятельность этой конструкции:

Со мною был чугунный чайник — единственная отрада моя в путешествиях по Кавказу (Лермонтов).

- **Тире ставится между частями бессоюзного сложного предложения в том случае, если между ними существует вид связи «придаточная часть - главная часть»:**

Назвался груздем – полезай в кузов.

- **Тире ставится для того, чтобы указать границу распада простого предложения на две словесные группы. Делается это только в том случае, если иными средствами выделить этот распад не получается. Например:**
Вот и я говорю: парням - это надо?

Очень часто при пропуске одного из членов предложения, например:

Маринке за хорошую учебу - путевку на море, а Егорке - новый компьютер